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Protokół nr 18/XII/2025 
posiedzenia Komisji Ładu Społeczno-Prawnego Rady Miejskiej w Łodzi 

z dnia 1 grudnia 2025 r.  
 

I. Obecność na posiedzeniu: 
stan Komisji   -   6 radnych 
obecnych   -   4 radnych 
nieobecnych   -   2 radnych 
oraz zaproszeni goście. 
Listy obecności stanowią załącznik nr 1 i 2 do niniejszego protokołu. 
Zaproszenia dla radnych stanowią załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 
Zaproszenia dla gości stanowią załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 
 
II. Posiedzeniu Komisji przewodniczył: 
Przewodnicząca Komisji radna pani Beata Bilska oraz Wiceprzewodnicząca Komisji 
pani Kamila Ścibor. 
 
III. Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Przyjęcie porządku obrad. 
2. Przyjęcie protokołu nr 17/XI/2025 z dnia 13 listopada 2025 r. 
3. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej w Łodzi w sprawie budżetu 

miasta Łodzi na 2026 rok – druk nr 253/2025 – oraz w sprawie Wieloletniej 
Prognozy Finansowej miasta Łodzi na lata 2026-2050 – druk nr 254/2025 – 
w zakresie następujących komórek organizacyjnych UMŁ: 
- Biura Inżyniera Miasta; 
- Straży Miejskiej w Łodzi; 
- Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Bezpieczeństwa; 
- oraz Zarządu Dróg i Transportu. 

4. Sprawy wniesione i wolne wnioski. 
 
IV. Przebieg posiedzenia i przyjęte ustalenia: 
 
Przewodnicząca Komisji pani Beata Bilska powitała obecnych na sali obrad 
radnych oraz zaproszonych gości. Na podstawie listy obecności pani Przewodnicząca 
stwierdziła quorum niezbędne do prowadzenia obrad i podejmowania prawomocnych 
uchwał i opinii. 
 
Ad pkt 1. Przyjęcie porządku obrad. 
 
Przewodnicząca Komisji pani Beata Bilska przedstawiła zebranym projekt porządku 
posiedzenia. 
Komisja w głosowaniu przy 4 głosach „za”, braku głosów „przeciw” i braku głosów 
„wstrzymujących się” przyjęła porządek obrad. 
 
Ad pkt 2. Przyjęcie protokołu nr 17/XI/2025 z dnia 13 listopada 2025 r. 
 
Komisja w głosowaniu przy 4 głosach „za,” braku głosów „przeciw” i braku głosów 
„wstrzymujących się” przyjęła powyższy protokół. 
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Prowadzenie obrad przejęła Wiceprzewodnicząca Komisji pani Kamila Ścibor. 
 
Ad pkt 3. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej w Łodzi w sprawie 
budżetu miasta Łodzi na 2026 rok – druk nr 253/2025 – oraz w sprawie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Łodzi na lata 2026-2050 – druk 
nr 254/2025 – w zakresie następujących komórek organizacyjnych UMŁ: 
- Straży Miejskiej w Łodzi; 
- Biura Inżyniera Miasta; 
- Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Bezpieczeństwa; 
- oraz Zarządu Dróg i Transportu. 
 
Komendant Straży Miejskiej w Łodzi pan Patryk Polit zaprezentował zebranym 
projekt budżetu powyższej Jednostki na 2026 rok. Pan Dyrektor przedstawił 
ponadto zebranym informację nt. zadań, przeznaczonych do realizacji przez Straż 
Miejską w roku przyszłym w ramach WPF (załącznik nr 5 do protokołu). 
Nie zgłoszono pytań, ani głosów w dyskusji. 
 
P. o. Dyrektora Biura Inżyniera Miasta UMŁ w Departamencie Inwestycji 
i Zarządzania Drogami pan Konrad Kulawiak przedstawił zebranym informację 
nt. projektu budżetu ww. Biura na rok przyszły (załącznik nr 6 do protokołu). 
Nie zgłoszono pytań i głosów w dyskusji. 
 
Zastępca Dyrektora Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Bezpieczeństwa UMŁ 
w Departamencie Prezydenta pan Dariusz Dziurka przedstawił zebranym 
informację nt. projektu budżetu Wydziału na 2026 rok oraz nt. zadań, realizowanych 
przez tę jednostkę w ramach WPF (załącznik nr 7 do protokołu). 
Faza pytań i dyskusji. 
Wiceprzewodnicząca Komisji pani Kamila Ścibor zadała pytanie, czy w wydatkach 
Wydziału uwzględnione zostały środki przeznaczone na przeglądy schronów. 
Zastępca Dyrektora Wydziału Zarządzania Kryzysowego i Bezpieczeństwa UMŁ 
w Departamencie Prezydenta pan Dariusz Dziurka przecząco odpowiedział na to 
pytanie. Pan Dyrektor wyjaśnił, iż jeżeli chodzi o ustawę i program obrony ludności 
oraz ochronę cywilną, trudno jest te wydatki zaplanować, bo nie wiadomo, ile będzie 
środków na ten cel w bieżącym roku. 
Wiceprzewodnicząca Komisji pani Kamila Ścibor zadała pytanie, czy oznacza to, 
iż budżet będzie w ciągu roku korygowany, aby uwzględnić te potrzeby. 
Skarbnik Miasta Łodzi pan Krzysztof Mączkowski stwierdził, że prawdopodobnie 
również w roku przyszłym, podobnie jak miało to miejsce w bieżącym roku, Miasto 
dostanie dotacje od Wojewody Łódzkiego do części zadań własnych, jak i zadań 
zleconych.  
Pan radny Marcin Masłowski zapytał, czy dotacja państwowa, która była 
przeznaczona dla gmin, w kwocie 120 miliardów złotych, w bieżącym roku również 
wpłynęła do budżetu Miasta. 
Skarbnik Miasta Łodzi pan Krzysztof Mączkowski powiedział, że Miasto dostało 
dotację na zadania zlecone, w kwocie około 17 milionów złotych, z przeznaczeniem 
dla Państwowej Straży Pożarnej. Nie wiadomo, ile dokładnie Gmina z tej puli wyda, bo 
do tego jeszcze wymagane były wkłady własne, które Miasto musiało dorzucić, 
w wysokości 10 – 30 %, w zależności od rodzaju zadania. Zadanie to jest w toku – 
zapisane ono zostało w budżecie Miasta na 2025 rok. Jeżeli chodzi natomiast o rok 
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2026, służby miejskie nie otrzymały jeszcze informacji od Wojewody na temat 
wysokości tej dotacji. 
Pan radny Marcin Masłowski zadał pytanie, na jakie cele przeznaczona została 
dotacja dla Państwowej Straży Pożarnej, w wysokości 17 milionów złotych. 
Skarbnik Miasta Łodzi pan Krzysztof Mączkowski poinformował zebranych, że 
dotacja ta została przeznaczona przede wszystkim na samochody i doposażenie 
Straży w sprzęt.  
Pan radny Marcin Masłowski poprosił o informację, czy dotacja ta przekazana 
została wyłącznie Państwowej Straży Pożarnej, czy również Ochotniczej Straży 
Pożarnej. 
Skarbnik Miasta Łodzi pan Krzysztof Mączkowski stwierdził, że dotacja ta 
przekazana została wyłącznie Państwowej Straży Pożarnej. 
Pan radny Bogusław Hubert ocenił, że gdyby nawet Miasto od Wojewody otrzymało 
większą dotację, trudno byłoby ją wydatkować w przeciągu jednego miesiąca. 
Skarbnik Miasta Łodzi pan Krzysztof Mączkowski zauważył, że inne samorządy 
również miały problemy z wydatkowaniem tych środków w całości. 
Więcej pytań i głosów w dyskusji nie zgłoszono. 
 
P. o. Zastępcy Dyrektora Zarządu Dróg i Transportu pani Beata Skoczna 
przedstawiła zebranym projekt budżetu ZDiT na rok 2026, wraz z informacją na temat 
zadań realizowanych przez tę Jednostkę w ramach Wieloletniej Prognozy Finansowej 
miasta Łodzi (załącznik nr 8 do protokołu). 
Nie zgłoszono pytań, ani głosów w dyskusji. 
 
W wyniku głosowania, Komisja 3 głosami „za,” przy braku głosów przeciwnych  
i braku głosów wstrzymujących się, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały Rady 
Miejskiej w Łodzi w sprawie budżetu miasta Łodzi na 2026 rok – druk nr 253/2025 –
w zakresie swojego merytorycznego zainteresowania. 
 

Komisja w głosowaniu przy 3 głosach „za,” przy braku głosów „przeciw” 
i „wstrzymujących się,” pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały Rady Miejskiej 
w Łodzi w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej miasta Łodzi na lata 2026-2050 
– druk nr 254/2025 – w zakresie swojego merytorycznego zainteresowania. 
 
Na tym dyskusję w powyższym punkcie zakończono. 
 
Ad pkt 4. Sprawy wniesione i wolne wnioski. 
 
Pan radny Bogusław Hubert zwracając się do przedstawiciela Biura Inżyniera 
Miasta, wyraził swoje zadowolenie w związku z faktem, iż BIM planuje zakupić sprzęt 
do symulacji sterowania ruchem drogowym. Pan radny wyraził ponadto pogląd, że 
dobrze by się stało, gdyby mieszkańcy Łodzi mogli sami zgłaszać też propozycje 
usprawnienia ruchu na niektórych skrzyżowaniach. Pan radny stwierdził, że sam ma 
uwagi do organizacji ruchu na przynajmniej dwóch skrzyżowaniach, przez które 
przejeżdża codziennie. Na skrzyżowaniach tych zielona strzałka zapala się wtedy, 
kiedy samochody ruszają z poprzecznej drogi i pozostali kierowcy muszą czekać, aż 
pojazdy te przejadą. Natomiast ta zielona strzałka nie zapala się wtedy, kiedy żaden 
samochód nie jedzie. Jest tam skręt w lewo z pasa ruchu pana radnego oraz skręt 
z innego pasa, również w lewo. Pomimo tego, że ulica jest zupełnie pusta, zielona 
strzałka nie zapala się przynajmniej przez pół minuty. 
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Pan radny Marcin Masłowski stwierdził, że podobna sytuacja ma miejsce na Retkini, 
np. na skrzyżowaniu al. Kard. Stefana Wyszyńskiego i ul. Retkińskiej. 
P. o. Dyrektora Biura Inżyniera Miasta UMŁ w Departamencie Inwestycji 
i Zarządzania Drogami pan Konrad Kulawiak stwierdził, że mieszkańcy zgłaszają 
wiele wniosków w sprawie zmiany organizacji ruchu drogowego – wnioski te są 
każdorazowo przez BIM rozpatrywane. 
Pan radny Bogusław Hubert zwrócił uwagę, że Zarząd Dróg i Transportu uruchomił 
specjalny numer telefonu, pod który można zgłaszać wszelkie uszkodzenia i ubytki 
w łódzkich jezdniach – numer ten cieszy się dużą popularnością wśród mieszkańców. 
Podobną linię telefoniczną mógłby uruchomić również i BIM. 
Zwracając się następnie do przedstawicieli Straży Miejskiej, pan radny zadał pytanie, 
czy Straż podejmuje działania, aby zapobiec powstawaniu smogu. 
Komendant Straży Miejskiej w Łodzi pan Patryk Polit zapewnił zebranych, że 
kontrole pieców użytkowanych przez mieszkańców trwają Od rozpoczęcia sezonu 
grzewczego, Ekopatrol realizuje je systematycznie. Niestety, zasoby Straży Miejskiej 
nie są wystarczające do tego, żeby mogła ona reagować na każdy sygnał na bieżąco 
– niemniej jednak, palenisko potrafi nosić ślady odpalania, chociażby odpadów, 
przez wiele dni.  
Największy problem sprawiają funkcjonariuszom Straży budynki wielorodzinne, 
ponieważ dojście tam do tego, kto faktycznie spala odpady, może trwać długo. 
Przy czym czasem okazuje się, że na przykład na 30 lokali, Ekopatrol znajduje 
nieprawidłowości w dwóch mieszkaniach. 
Pan radny Bogusław Hubert zwrócił uwagę, że jednym z najbardziej zadymionych 
osiedli w Łodzi jest Andrzejów – dobrze by było, aby Straż Miejska podjęła na tym 
terenie działania. 
Komendant Straży Miejskiej w Łodzi pan Patryk Polit zwrócił uwagę, że problemem 
jest tutaj, iż nawet zwykły węgiel, posiadający właściwj parametry, w trakcie procesu 
rozpalania potrafi wyemitować bardzo duże ilości różnokolorowego dymu. Straż 
Miejska oczywiście reaguje na takie zgłoszenie, ale faktem jest jednak, iż każde paliwo 
z tych, które są dopuszczone do spalania, zwłaszcza w procesie rozgrzewania, emituje 
duże ilości dymu. Dymu, który również ma zapach i który także gryzie w oczy i który 
przeszkadza. Prawo dopuszcza jednak użycie tych paliw w procesie spalania. 
Wiceprzewodnicząca Komisji pani Kamila Ścibor zauważyła, że wielu 
mieszkańców nie stosuje właściwej segregacji odpadów – decydując się na ich 
spalanie w piecach. 
Pan radny Marcin Masłowski ocenił, że być może należałoby spróbować dotrzeć 
do mieszkańców Andrzejowa i spróbować przekonać ich, by nie spalali odpadów. 
Wiceprzewodnicząca Komisji pani Kamila Ścibor oceniła, że spotkanie edukacyjne 
w tej sprawie mogłaby np. zorganizować działająca na tym terenie Rada Osiedla.  
Pan radny Bogusław Hubert pozytywnie ocenił propozycję zorganizowania 
na powyższym terenie takiej akcji edukacyjnej. 
 
Na tym posiedzenie zakończono. 
 
 
   Protokół sporządził                                           Przewodnicząca Komisji                                 
 
  Marek Wasielewski                 Beata Bilska 
 


